



**R O M Â N I A**  
**CONSILIUL JUDEȚEAN BOTOȘANI**  
**DIRECȚIA GENERALĂ DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ ȘI PROTECȚIA COPILULUI**  
**Operator de date cu caracter personal 5721**

str. Maxim Gorki nr. 4  
Botoșani

Telefon: 0231/537993; 0231/581977

e-mail: dgaspcbt@yahoo.com

Fax: 0231/511047

---

**CENTRUL DE ABILITARE ȘI REABILITARE PENTRU PERSOANE ADULTE CU  
DIZABILITĂȚI "LUCIE LECOMTE"**

Nr. 41508/13.12.2022

**CĂTRE,  
CONSILIUL DE MONITORIZARE A IMPLEMENTĂRII CONVENȚIEI PRIVIND  
DREPTURILE PERSOANELOR CU DIZABILITĂȚI**

Urmare vizitei efectuată, în data de 25.10.2022, la Centrul de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte cu Dizabilități "Lucie Lecomte" Botoșani și întocmirii Raportului privind constatările echipei de monitorizare, înregistrat la Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Botoșani cu nr. 41508/18.11.2022, vă transmitem modul de soluționare a recomandărilor formulate pentru respectarea drepturilor persoanelor cu dizabilități:

**I. Accesibilitate, mobilitatea personală, libertatea de expresie și opinie și accesul la informație (art 9, 20, 21 CDPD):**

- Creșterea gradului de accesibilizare a băilor și grupurilor sanitare:

Șeful de centru a întocmit Referatul de necesitate nr. 41940 din 22.11.2022, pentru achiziționarea unui suport metalic toaletă pentru persoane cu dizabilități și suport mână eurentă pentru spațiile din locuință, iar procedura de achiziție este în curs de desfășurare.

- Dotarea centrului cu elevator:

Șeful de centru a întocmit Referatul de necesitate nr. 42204 din 23.11.2022 pentru dotarea centrului cu elevator iar procedura de achiziție va fi demarată odată cu aprobarea bugetului pentru anul 2023.

**II. Libertatea de mișcare și cetățenia, viață independentă și integrare în comunitate, abilitare și reabilitare, participarea la viața culturală, activități recreative, timp liber și sport (art. 18, 19, 26, 30 CDPD):**

- Reevaluarea psihiatrică și psihologică pentru beneficiara M.V., la Comisia Superioară de Evaluare a Persoanelor cu Dizabilități în vederea stabilirii diagnosticului corect:

La nivelul centrului rezidențial s-a întocmit adresa nr. 42199/23.11.2022 către Autoritatea pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități, prin care s-a solicitat Comisiei Superioare de Evaluare a Persoanelor cu Dizabilități programarea beneficiarei M.V. pentru reevaluare psihiatrică și psihologică.

Prin adresa nr. 18920 din 07.12.2022 Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități, a solicitat Comisiei de Evaluare a Persoanelor Adulte cu Handicap Botoșani, o copie (scanată) a dosarului doamnei M.V.. Documentele au fost transmise prin e-mail, în data de 08.12.2022 și urmează a fi analizate de către Comisia Superioară de Evaluare a Persoanelor cu Dizabilități.

**III. Libertatea și siguranța persoanei, nimeni nu poate fi supus torturii și niciunui fel de pedeapsă sau de tratament crud, inuman ori degradant; nimeni nu poate fi supus exploatării, violenței și abuzului; protejarea integrității persoanei (art. 14, 15, 16, 17 din CDPD):**

➤ Identificarea surselor de unde provin banii beneficiarei M.V. pentru achiziționarea bunurilor găsite în centru:

Referitor la suspiciunea că M.V. ar pretinde bani de la ceilalți beneficiari care dețin resurse financiare, vă comunicăm că niciun rezident nu a afirmat că-i dă acesteia sau că a împrumutat-o cu o sumă de bani; angajații au declarat că nu au văzut-o niciodată să solicite bani colegilor săi, susținând că "este prea deșteaptă să facă lucrurile acestea cu martori", însă au fost beneficiari care, în trecut, au afirmat că au rămas fără bani, la momentul respectiv, pentru că i-au dat V. M.. Concluzionăm că, în prezent, acest aspect rămâne la nivelul de suspiciune din cauza faptului că nu sunt dovezi clare. În comparație cu ceilalți beneficiari care au un loc de muncă, aceasta deține, într-adevăr, multe produse (electrocasnice, încălțăminte sau îmbrăcăminte pe care le-a achiziționat pe parcursul acordării unei măsuri de protecție). Beneficiara este încadrată cu contract individual de muncă de aproximativ 5 ani și a obținut venituri din salarii.

➤ Cercetare privind abuzurile psihice și emoționale asupra unor angajați și beneficiari:

Este evident faptul că tânăra M.V. impune supunere tuturor beneficiarilor și nu admite replică, de aici și expresia "șefa beneficiarilor" și ce afirmă/dorește/solicită aceasta trebuie respectat; nu se cunoaște la nivelul CR nicio situație în care un beneficiar să fi avut o dispută/un conflict de la egal la egal cu aceasta. Concluzionăm că un astfel de comportament nu trebuie încurajat sub nicio formă din simplul motiv că nu trebuie să existe relații ierarhice între beneficiari, toți rezidenții care beneficiază de o măsură de protecție fiind egali.

Rezidenta M.V. se adresează necorespunzător personalului, aduce injurii și are un comportament neadecvat, ridiculizează, aduce critici nefondate, manipulează orice situație în favoarea sa (de multe ori punând în dificultate persoanele care încearcă să-i acorde servicii prin natura meseriei), motiv pentru care, acestora le este teamă să intervină într-un conflict inițiat de rezidentă. Concluzionăm că un astfel de comportament duce inevitabil la deteriorarea condițiilor de muncă, prin lezarea demnității angajaților centrului.

Având în vedere aspectele precizate, tânăra M.V. a fost sancționată cu Avertisment scris și a fost atenționată că menținerea aceluiași comportament va conduce la încetarea acordării de servicii sociale în cadrul Centrului de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte cu Dizabilități "Lucie Lecomte" Botoșani (conform Standardului 4 – Suspendarea/încetarea serviciilor, pct. 6, lit. f din Standardele specifice minime obligatorii de calitate pentru servicii sociale cu cazare de tip Centru de abilitare și reabilitare pentru persoane adulte cu dizabilități).

Totodată, vă aducem la cunoștință că, în perioada imediat următoare, se va revizui Planul personalizat, Planul de acțiune, Planul de dezvoltare a abilităților de viață independentă, precum și Planul de locuire în comunitate.

#### **IV. Standarde de viață și de protecție socială adecvate (art. 28 CDPD):**

➤ Ocuparea posturilor vacante:

Posturile vacante și temporar vacante nu au fost ocupate și nu s-au efectuat demersuri în acest sens deoarece conform prevederilor Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 80/2022 în perioada, 01 iulie-31 decembrie 2022 s-a suspendat ocuparea acestora, prin concurs sau examen .

Cu stimă,